

免费快餐成了“网络陷阱”

周师学生通过网络追踪被骗钱款流向,最终挽回损失

□晚报记者 宋风 文/图

本报讯 近日,周口师范学院大三学生小王拨打本报新闻热线称:他在网上订餐时,遭遇了网络诈骗,被骗走2500元。后来,他迅速

通过手机截图保留证据,并通过网络查到被骗钱款的流向,向相关公司反映后,最终挽回损失。

聊天群里的优惠餐券

小王告诉周口晚报记者,最近,他经常使用手机软件在网上订餐。在使用订餐软件的同时,小王也加入了网上订餐的QQ聊天群。在该聊天群里,每天都有人发布为大家提供价格优惠订餐券的信息。“有一款订餐软件,每个手机用户的首个订单可以花6元购买价值15元的餐券。”小王说,他曾尝试过付给信息发布者一个6元的红包,对方会帮他订购一份价值15元的快餐。

这种快餐既方便又省钱,小王特别喜欢购买。为了获得更多类似的优惠,小王近期加入了一个名叫“饿了么首单代下6R”的QQ聊天群(图1)。小王告诉周口晚报记者,“饿了么”是一款网络订餐软件的名字,“代下R6”指的是帮助用户用6元钱购买价值15元的快餐。因为以前享受过这种优惠,所以他对于这个聊天群没有太多防备。

一分钱快餐暗藏陷阱

10月14日,该聊天群一个名叫“饿了么自助下单客服①”的管理员在群里发布信息:聊天群成员可以享受免费快餐。看到该信息后,小王立即与该管理员联系索取。该管理员告诉小王,虽然快餐是免费的,但是有了交易记录才能生成订单,交易金额0.01元即可,同时发给小王一个0.01元的付款链接。小王说:“因为经常用手机软件在网

上订餐,我知道即使是使用优惠券,也确实需要支付一定的钱。”

小王点开链接,发现网页显示的付款详情为:需付款0.01元。他没有犹豫,直接通过支付宝向对方付款。付款成功后,小王看到提示交易成功,交易金额为-2500元(图2)。

追踪被骗钱款流向

看到上面的数字,小王立即意识到自己被骗了。为了寻找挽回损失的机会,小王继续和对方聊天,告诉对方账单出错了,请对方帮忙改回。于是对方接连给小王提供两个网页链接,让小王点击。出于防范,小王将银行卡和手机解除绑定,用手机打开对方发来的两个链接,上面分别显示:等待付款-600元(图3)和等待付款-550元(图4)。

一番周旋后,小王意识到他已经很难向对方要回支付的2500元,便查询这笔钱的流向。根据账单显示,小王的2500元支付给了携程旅行网,另外两笔未生成的交易收款方分别为携程旅行网和北京世纪卓越信息技术有限公司。已经支付的2500元最后通

过携程旅行网流向了百度糯米订餐软件中的一家名叫“乡村菜馆”的店铺(图5)。

小王继续查询“乡村菜馆”的有关信息,百度糯米订餐软件提供的店家地址为镇江市丹阳市中兴路71号百年面道隔壁。查询到地址后,小王查看实景地图,发现该地址并没有一家名叫“乡村菜馆”的饭店。小王认为这是一家套用别人招牌用来转移资金的虚拟店铺。于是,小王找到百度公司的客服电话,向对方反映情况,希望对方冻结“乡村菜馆”的资金,把钱返还给他。小王说:“百度客服的工作人员听完电话后,说会向公司相关人员反映,但没有再和我联系。”

最终挽回损失

向百度公司客服反映情况后,小王拨打110报警,并到周口师范学院警务室报警。警方受理后,致电百度公司,请对方予以解决。百度公司客服的工作人员称,如果需要百度公司配合,需要警方携带有效证件,前往位于北京市的百度公司办公地点办理。

小王说:“民警告诉我,虽然这件事可以立案,但我被骗的金额达不到异地办案的标准。民警如果去北京帮我讨回2500元钱,来回路费和吃住也要花费一大笔钱。”

10月17日,小王打开手机订餐软件,

发现“乡村菜馆”店铺已经关闭。10月18日晚,一名自称百度糯米镇江分公司业务员的男子与小王取得联系。该业务员告诉小王,百度公司总部已将此事告知镇江分公司,他向小王承认了自己工作上的失职,愿意先自掏腰包弥补小王的损失。

目前,小王已经收到该业务员转给他的2500元。小王告诉周口晚报记者,在他讨回被骗钱款的同时,也接触到不少与他有着类似经历的网友。“我把自己的维权经历讲出来,希望对大家有所帮助。”小王说。

